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引言 
 

計劃簡介 

「理性溝通研究及發展計劃」為香港教育學院轄下之研究及發展計劃，旨在透過

不同的院校協作項目 (下稱項目)，全面提昇本港學生的理性思維能力，孕育良

好公民素質。計劃總監馮樹勳博士為香港教育學院中文系副教授，作計劃之財務

及素質監控，確保符合專業水平。 

 

項目特色 

專業 

 教育學者參照研究成果和課程指引規劃課程 / 活動 

 導修課採用小班教學方式 (每組約 15 人)，增進學生的實踐效能 

 由品學兼優、富相關教學經驗的學士學員擔任助理導師，本校導師到校支援

導修教學 

 課程全面，涵蓋讀、寫、聽、說、文學、思維、中華文化、品德情意、語文

自學等範疇 

 校方及學院聯合組成「項目委員會」，全面監察課程質素 

 

評估及認證 

 採用多元評估方式，提供評核報告，反映學生的強項與弱項 

 提供教學報告及教學材料，方便學校即時跟進 

 本計劃發出聽講證書，認證學員的學習經驗 

  

  

引引  

言言  
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協作章程 

 
一、 協作基礎：理性溝通研究及發展計劃 (下稱計劃) 旨在透過不同類型的

院校協作項目，提升香港學生的理性溝通能力，並收集相關研究數據，

作為日後經驗研究之用。 
二、 學術研究：本計劃謹遵學術及專業研究守則：尊重學校及學童的個人私

隱，所有數據只會以匿名方式，用於研究及教育分享，並在完成後徹底

銷毀。 
三、 協作規模：為保障研究數據的信度，每單元最低參與人數為 60 人。 
四、 協作時間：協作日期及時間經計劃及校方協商落實。雙方均可按實際需

要，在徵得對方同意的前提下，微調協作時間及教學進度。 
五、 課程發展：計劃將負責項目的課程發展，包括：講座資料、學生導修講

義、評核題目及評表等。本計劃擁有課程材料的版權。校方擁有課程材

料的使用權，可於課後使用教材，深化參與學生的溝通能力，為期一年。 
六、 教學人員：計劃將委派教師作講座課講者。導修課則由已受訓的學員擔

任助理導師，並由本校教職員全程監控教學質素。為使課程成果得以延

續，本計劃歡迎校方派員參與教學活動，包括：列席課程會議、列席課

後會議、觀課 / 合教。 
七、 教學模式：初中課程每節教時為 75 分鐘，會考及預科課程每節教時為

90 分鐘。所有導修教節均以小組方式進行。在一般情況下，師生比例

不超過 1:15。 
八、 教學評估：計劃將為學生提供課內評估、課前及課後評估 (如適用)。

進展性評估報告將夾附於教學報告  (連同課檢結果及學生版教材) 
中，以備校方參考、跟進。 

九、 課堂秩序：助理導師負責維持課室基本秩序，並在需要時，支援學校教

師維持學生在校內的秩序。 
十、 教學認證：本計劃將於課程完結後一個月內發出證書，為出席率逾 75%

的學生認證學習經歷。另一方面，本計劃將與校方聯合發出證書，認證

助理導師的專業教學能力。 
十一、 協作資源：本計劃將負責教學及課程規劃，包括委派專業顧問及已受訓

導師教授課程、編定及印發課程講義、簽發聽講證書、執行質素保證程

序、撰寫教學報告等。校方則須為協作項目提供適合的教學場地 (包括

冷氣及影音設備)，並於開課前一星期繳付 50%協作資源 (詳見協作計

劃書)。餘下的協作資源可於發出教學報告後一星期內清繳。 
十二、 素質監控：為確保上述條款有效執行，雙方將聯合成立「項目委員會」，

全盤監控項目素質。項目委員會成員經雙方協商委任，名單將載於協作

計劃書定稿中。 

  

  

協協  

作作  

章 

程  
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協作程序﹕以一節導修課為例 

   

 

 

 

1 課前會議：討論教學策略 
 2 集隊：學生進入教室 

   

 

 

 

8 課後會議：討論學習進度 
 3 講學：教授基礎知識 

   

 

 

 

7 集隊：學生離開教室 
 4 活動：實踐基礎知識 

   

 

 

 

6 觀課：保證教學質素 
 5 輔導：跟進學習差異 

3:15 PM 3:30 PM

3:35 PM

3:50 PM

4:35 PM4:35 PM 

4:45 PM 

4:55 PM 

  

  

協協  

作作  

程程  

序序  

  

  
 

 

 
 
 
 

 



6 
 

 

 

閱讀人生﹕廣泛閱讀計劃 
 
 

學習目標 

透過閱讀活動及增益級習，增進讀者對敍述性文本、說明性文本、議論性文本、

實用性文本及文言文本的閱讀興趣及理解能力 

 

項目內容 

相應於「初中閱讀能力訓練目標」，本課程分有初階、中階及高階單元。項目結

構分為兩部份，包括一節講座課和四節導修課 (約 15 人一組)。每節課時為 75

分鐘 

 

開展日期 

2008/09 年度下學期進行 (2008 年 1 月至 6月)，為免向隅，敬請及早預約 

 

閱讀材料 

項目提供 / 自行預備 

 

效益評估 

口頭報告、教學報告、專題研習報告 

 

延伸項目 

我寫我心：寫作能力培訓課程 

達理傳情：口語溝通能力培訓課程 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

閱閱  

讀讀  

項項  

目目  
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初階單元 

 

教學目標 

 培養學生基本閱讀能力，幫助他們掌握基要的篇章閱讀策略和技巧，包括：

能認讀一般閱讀材料中的常用字；能理解篇章中大部分字詞含義；能歸納篇

章內容要點；能判別篇章一般寫作方法：敘述、描寫和抒情；能概略理解淺

易文言作品；能概略理解常見實用文：書信、啟事、通告、報告 

 培養學生深廣的閱讀能力，幫助他們掌握課外書籍的閱讀策略和技巧，使他

們從閱讀中汲取知識，提高閱讀興趣，開闊學生眼界，閱讀主題包括：人物

傳記 

 

課程內容 

第一節：閱讀基本法  第二節：敘述性文本 

 敘述性文字簡介 
 描寫性文字簡介 
 抒情性文字簡介 
 課外書籍的閱讀策略和技巧 

  敘述性文字的理解、分析與歸

納：主旨與目的、分段與組織、

作法與修辭 
 人物傳記的主題選材 

   
第三節：描寫性文本  第四節：抒情性文本 

 描寫性文字的理解、分析與歸

納：主旨與目的、分段與組織、

作法與修辭 
 人物傳記的組織脈絡 

  抒情性文字的理解、分析與歸

納：主旨與目的、分段與組織、

作法與修辭 
 人物傳記的作法技巧 

   
第五節：實用性文本   

 常見實用文的理解、分析與歸

納：書信、啟事、通告、報告 
  

 

教學活動及評估 

 通過篇章示例的分析，培養學生理解和分析不同表達方式文章，包括：字、

詞、句、段、篇的能力 
 因應學習重點，閱讀敘述性、描寫性、抒情性、實用性文字，設置不同層次

與題型練習，培養相關閱讀思考與理解力 
 人物傳記導讀與賞析 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

閱閱  

讀讀  

項項  

目目  
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中階單元 

 

教學目標 

 培養學生基本的閱讀能力，幫助他們掌握基要的篇章閱讀策略和技巧，包括

認讀一般閱讀材料中的常用字；理解篇章中大部分字詞的含義；歸納篇章的

內容要點；判別篇章的一般寫作方法：說明和議論；概略理解常見的實用文：

會議紀錄和演講辭 
 培養學生深廣的閱讀能力，幫助他們掌握課外書籍的閱讀策略和技巧，使他

們從閱讀中汲取知識，提高閱讀興趣，開闊學生眼界，閱讀主題包括：科普

作品 
 

課程內容 

第一節：閱讀基本法  第二節：說明性文本 

 說明性文字簡介 

 議論性文字簡介 

 課外書籍的閱讀策略和技巧 

  說明性文字的理解、分析與歸

納：主旨與目的、分段與組織、

作法與修辭 

 科普作品的內容結構 

   
第三及四節：議論性文本  第五節：實用性文本 

 議論性文字的理解、分析與歸

納：主旨與目的、分段與組織、

作法與修辭 

 科普作品的邏輯脈絡及作法技

巧 

  常見實用文的理解、分析與歸

納：說明書和演講辭 

 

教學活動及評估 

 通過篇章示例的分析，培養學生理解和分析不同表達方式文章，包括：字、

詞、句、段、篇的能力 
 因應學習重點，閱讀說明性、議論性、實用性文字，設置不同層次與題型練

習，培養相關閱讀思考與理解力 
 課外書示例分析及練習 
 科普作品導讀與賞析 

 

 

 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

閱閱  

讀讀  

項項  

目目  
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高階單元 

 

教學目標 

 培養學生基本文言及文學作品閱讀能力，幫助他們掌握基要的文言及文學作

品閱讀策略和技巧，包括認讀與推斷一般文言及文學作品中的常用字；理

解、推敲作品中大部分字詞含義；歸納作品內容要點；判別作品一般寫作方

法；概略理解常見實用文：說明書、報告、廣告 
 培養學生深廣的閱讀能力，幫助他們掌握課外書籍的閱讀策略和技巧，使他

們從閱讀中汲取知識，提高閱讀興趣，開闊學生眼界，閱讀主題包括：小說 
 

課程內容 

第一節：閱讀基本法  第二、三、四節：文言及文學作品 

 文言及文學材料的閱讀策略與

技巧簡介 

 文學作品：小說的閱讀策略和技

巧簡介 

  文言及文學材料理解、分析與歸

納：字詞與句式結構、主旨與目

的、分段與組織、作法與修辭 

 小說的主題與選材、組織與佈

局、作法技巧 

   
第五節：實用性文本   

 常見實用文的理解、分析與歸

納：會議紀錄、報告和廣告 
  

 

教學活動及評估 

 通過篇章示例的分析，培養學生理解和分析文言及文學作品，包括：字、詞、

句、段、篇的能力 
 因應學習重點，閱讀文言及文學作品，設置不同層次與題型練習，培養相關

閱讀思考與理解力 
 課外書示例分析及練習 
 文學作品：小說示例分析及練習 

 

 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

閱閱  

讀讀  

項項  

目目  
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我寫我心﹕寫作能力培訓課程 
 

 

學習目標  

透過多元活動，培育學生的觀察能力、創意思維能力、內容組織及修辭技巧能力，

提升寫作技能 

 

項目內容 

相應於初中寫作能力訓練目標，本課程分有初階、中階及高階單元。項目結構分

為兩大部份，包括：一節講座課和四節導修課 (約 15 人一組)。每節課時為 75
分鐘 
 

開展日期 

2008/09 年度下學期進行 (2008 年 1 月至 6月)，為免向隅，敬請及早預約 

 

效益評估 

同儕互評、作品集、教學報告 

 

延伸項目 

達理傳情：口語溝通能力培訓課程 

 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

寫寫  

作作  

項項  

目目  
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初階單元 
 

教學目標 

 通過口語和書面語的對譯，培養基本的書面語運用能力；通過不同表達方

式：記敘和說明性文字的分析與寫作，培養基本的寫作能力；通過按資料寫

作的教學，培養撰寫一般實用文：書信和通告的能力 

 

課程內容 

第一節：寫作基本法  第二節：記敘文 

口語和書面語對譯技巧： 

 詞語對譯 

 句子對譯 

 記敘性文字的賞析與寫作： 
 主題、選材與組織 
 順敘、倒敘與插敘 
 不同人稱敘述 

 

   
第三節：說明文  第四節：實用文 

說明性文字的賞析和寫作： 

 各種說明方法──分類、比較、

舉例 

 因事說理 

 實用性文字的分析和寫作： 
 書信：格式、審題與構思內容、

行文與措辭 
 通告：格式、審題與構思內容、

行文與措辭 

   
第五節：作品評講   

學生作文評講: 

 記敘性文字的評講 

 說明性文字的評講 

 實用性文字的評講 

  

 

教學活動及評估 

 詞語對譯練習、句子對譯練習 
 提供記敘文、說明文、實用文簡短範例，讓學生賞析學習，以掌握寫作要訣 
 寫作練習，包括：記敘文、說明文、實用文 
 學生課業評講，包括：字、詞、句、段、篇和格式等 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

寫寫  

作作  

項項  

目目  
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中階單元 
 

教學目標 

 通過病句的辨析修正，培養基本的書面語運用能力；通過不同表達方式：描

寫抒情和議論游說性文字的分析與寫作，培養基本的寫作能力；通過按資料

寫作的教學，培養撰寫一般實用文：啟事和報告的能力 
 

課程內容 

第一節：寫作基本法  第二節：描寫抒情文 

病句辨析與修正﹕ 

 成分殘缺 

 配搭不當 

 用詞不當 

 語意不明 

 重複冗贅 

 描寫抒情性文字的分析與寫作： 

 直接描寫與間接描寫 

 景物描寫 

 借景抒情 

   
第三節：議論游說文  第四節：實用文 

議論游說性文字的分析和寫作： 

 議論三要素 

 各種基要的議論游說方法 

 實用性文字分析和寫作： 

 啟事：格式、審題與構思內容、

行文與措辭 

 報告：格式、審題與構思內容、

行文與措辭 

   
第五節：作品評講   

學生作文評講: 

 描寫抒情文字的評講 

 議論性文字的評講 

 實用性文字的評講 

  

 

教學活動及評估 

 不同類型病句的辨析與修正練習 
 提供描寫抒情文、議論游說文、實用文簡短範例，讓學生賞析學習，以掌握

寫作要訣 
 寫作練習，包括：記敘文、說明文、實用文 
 學生課業評講，包括：字、詞、句、段、篇和格式等 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

寫寫  

作作  

項項  

目目  
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高階單元 
 

教學目標 

 通過小小說、劇本和新詩的欣賞與創作，培養創意寫作的能力 

 

課程內容 

第一節：寫作基本法  第二節：微型小說創作 

創意寫作簡介： 

 創意思考的基本策略：如強烈組

合法、畫像記憶法、模仿創新

法、反習慣法等 

 初中語文學習的創意思考 

 具體例子：小小說、劇本和新詩

 小小說創作的要訣： 

 小小說的主題 

 小小說基本的組成要素：開端、

發展、高潮和結局 

   
第三節：劇本創作及演繹 (一)  第四節：劇本創作及演繹 (二) 

劇本創作的要訣： 

 劇本的主題 

 故事架構與劇情發展 

 劇本的作法技巧 

 短劇表演的要訣： 

 基本的話語溝通要素 

 根據簡短劇本的情節及故事發

展脈絡，演活人物的喜怒哀樂，

吸引觀眾 

   
第五節：作品評講   

學生作文評講: 

 小小說的評講 

 劇本的評講 

  

 

教學活動及評估 

 串講及答問 
 提供優秀示例，讓學生通過模仿學習，掌握創作小小說及劇本的創作要訣，

進行創作練習 
 透過短劇表演進行互評 
 緊扣小小說和劇本創作要素，就學生的作品，進行評講，啟發學生創意思維 

 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

寫寫  

作作  

項項  

目目  
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耳聽心聰﹕ 

視聽能力及邏輯思維培訓課程 
 

 

學習目標 

透過視訊及聆聽訓練，提升學生的觀察能力、理解能力和邏輯思維能力 

 

項目內容 

相應於初中聆聽能力訓練目標，本課程分有初階及高階單元。課程結構分爲兩部

分，即一節講座課和四節小組導修課 (約 15 人一組)。每節課時為 75 分鐘 

 

開展日期 

2008/09 年度下學期進行 (2008 年 1 月至 6月)，為免向隅，敬請及早預約 

 

效益評估 

教學報告 

 

延伸項目 

達理傳情：口語溝通能力培訓課程 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

視視  

聽聽  

項項  

目目  
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初階單元 
 

教學目標 

 培養學生掌握基要的日常口語聆聽策略和技巧，包括：能理解話語的主題和

內容要點；能透過說話者的語氣，了解話語的實際意思；能概略理解話語內

容的前後關係；能識別視聽資訊中主要的信息 

 

課程內容 

第一節：基本聆聽技巧與策略概說  第二節：主題、感情和語氣 

 尋找話語主題 

 識別語氣的實際意思 

 理解話語的前後關係 

  理解、分析敘述性、說明性和議

論性話語的內容要點 
 掌握話語主題 
 體味話語感情 

   
第三節：內容、關鍵詞和銜接關係  第四及五節：推論和歸納話語訊息 

 理解、分析敘述性、說明性和議

論性話語的內容要點 
 掌握話語中關鍵詞的意義 
 分析話語內容的前後關係 

  推論、歸納和整理視聽內容 

 識別視聽資訊中主要的信息 

 

教學活動及評估 

 通過聆聽示例的理解與分析，讓學生掌握基本的聆聽策略和技巧 

 應用練習：因應學習重點，選擇敘述性、說明性、議論性的聆聽材料，設置

不同層次與題型的多元化練習，培養學生聆聽理解、分析與批判思考能力 

 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

視視  

聽聽  

項項  

目目  
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高階單元 
 

教學目標 

 培養學生深廣的日常口語聆聽能力及批判思考能力，包括理解與識別異同及

矛盾的訊息；能辨識話語中的有謬誤的訊息；能理解話語中不同概念的關

係；能識別話語中簡單的論證方法 

 

課程內容 

第一節：思考方法在聆聽中的應用  第二節：思考方法的實際應用 

 基本思考法則 
 話語謬誤 
 概念關係 
 簡單論證方法 

  理解與識別話語中的同義、歧

義、疑似和矛盾的訊息 

   
第三節：話語中的謬誤訊息  第四節：話語中的概念關係 

 辨識話語中的常見的謬誤訊息 
如誤用權威、以喻為實、轉移視

線、合成及分割謬誤等，提高學

生在聆聽中的批判思考能力 

  辨識話語中的概念關係，如充份

條件及必要條件，提高學生在聆

聽中的批判思考能力 

   
第五節：話語中正確的論證方法   

 理解與分析話語中的合理推論

與正確論證，理清話語中的推論

方法與推論結果的關係 

  

 

教學活動及評估 

 通過聆聽示例的理解與分析，讓學生掌握基本的聆聽策略和技巧 
 應用練習：因應學習重點，選擇敘述性、說明性、議論性的聆聽材料，設置

不同層次與題型的多元化練習，培養學生聆聽理解、分析與批判思考能力 

 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

視視  

聽聽  

項項  

目目  

  



17 
 

達理傳情：口語溝通能力培訓課程 
 

 

學習目標 

透過密集式口語訓練課程，提升學生的思考、溝通和社交能力 

 

項目內容 

第三學習階段 

相應於初中說話能力訓練目標，課程設初、中、高階程度。課程結構分為兩部份，

包括一節講座課和四節導修課，每節課時為 75 分鐘 

 

會考及預科學習階段 

相應於會考及預科說話能力訓練目標，課程設初、中、高階程度。課程結構分為

兩部份，包括一節講座課和五節導修課，每節課時為 90 分鐘 

 

開展日期 

2008/09 年度上學期 9月至 10 月，下學期 1月至 6月，暑期 6-7 月進行。為免

向隅，敬請及早預約 

 

效益評估 

同儕互評、教學報告 
 

延伸項目 

閱讀人生﹕廣泛閱讀計劃 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

口口  

語語  

項項  

目目  
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初階單元 (第三學習階段) 
 

教學目標 

 就基本的朗讀內容和口語溝通主題，培養學生掌握基要的口語溝通策略和技

巧，包括：掌握朗讀技巧；能按講題要求，確定說話內容，作簡單而清楚的

短講；能在對話時抓住別人說話要點，並作出簡單回應；能圍繞主題，有條

理地說話；能以恰當用語表情達意；能運用適當語速和語氣 
 

課程內容 

第一節：口語溝通策略與技巧概說  第二節：基本朗讀技巧 

 培養學生掌握口語表達的類

型、特質、語態及抒情方式 
 掌握粵語正音的基本知識 

  正讀與正音 
 準確朗讀 
 眼神、動作和站姿 
 意態禮貌 

   
第三節：順序表達及對話訓練 (一)  第四節：順序表達及對話訓練 (二)

 組織說話內容 
 確定表達方式 

  審題與緊貼主題發言 
 展開話題 
 把握談話要點 
 適當回應，如贊成、補充、反駁

 聲音、意態和動作 
 結束談話 

   
第五節：基本短講技巧   

 準確審題，找出題眼 
 利用腦圖，組織及發展說話內容

 清晰表達個人立場 

  

 

教學活動及評估 

 說話練習：正讀與正音、篇章朗讀、看圖說話、對話交談、個人短講 
 在評核場景下，組織師生與生生之間的互動性回饋，使學生能掌握正讀與正

音、篇章朗讀、看圖說話、對話交談和個人短講的技巧，提高構思和組織口

語溝通內容的能力 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

口口  

語語  

項項  

目目  

  



19 
 

中階單元 (第三學習階段) 
 

教學目標 

 就一般的朗讀內容和口語溝通主題，培養學生掌握口語溝通策略和技巧，包

括：掌握基本的粵語正讀知識和正音技巧；能按講題要求，確定說話的內容，

作簡單而清楚的短講；能在對話時抓住別人說話要點，並作出簡單回應；能

圍繞主題，有條理地說話；能以恰當用語表情達意；能運用適當語速和語氣；

能運用聲調變化如實地表達情達意 
 

課程內容 

第一節：口語溝通策略與技巧概說  第二節：基本正音知識與技巧 

 集中培養學生掌握語音技巧，如

語氣、聲調、語速、停連等 
 運用優美言辭表情達意 

  粵語聲、韻、調的基本原理 

 粵語正讀 

 粵語正音 

   
第三節：經典朗讀訓練  第四節：個人短講訓練 (一) 

 經典的正讀與正音 

 利用聲調變化演繹經典的意涵

與感情，如語句重音、邏輯重

音、感情重音、升調與降調等 

 語氣、語速、停連和節奏 

 眼神、動作和站姿 

 意態禮貌 

  審題技巧 

 利用腦圖發展及組織內容 

 學習根據情景，運用恰當的修辭

及短講策略 

 運用適當的身體語言 

   
第五節：個人短講訓練 (二)   

 利用例子、聯想、故事、成語、

個人經驗豐富說話內容 

 選擇和組織素材作口語表達 

 運用不同聲調表達內容重點 

 有效運用聲量、語氣和語速 

  

 

教學活動及評估 

 說話練習：正讀與正音、經典朗讀、個人短講 
 在評核場景下，組織師生與生生之間的互動性回饋，使學生能掌握正讀與正

音、朗讀和短講的技巧，提高構思和組織口語溝通內容的能力 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

口口  

語語  

項項  

目目  
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高階單元 (第三學習階段) 
 

教學目標 

 就高層次的朗讀內容和口語溝通主題，培養學生掌握基要的口語溝通策略和

技巧，包括：掌握粵語正讀知識和正音技巧；能按講題要求，確定說話的內

容，作簡單而清楚的短講；能在對話和討論時抓住別人說話要點，並作出簡

單回應；能圍繞主題，有條理地說話；能以恰當用語表情達意；能運用適當

語速和語氣；能運用聲調變化如實地表達情達意 

 

課程內容 

第一節：口語溝通策略與技巧概說  第二節：進階正音知識及朗讀訓練 

 圍繞預定主題說話 

 領導討論 

 有禮貌地認同及反駁意見 

 歸納及疏理意見，進行簡單總結

  複習粵音的聲、韻、調的發音規

則 

 擴闊粵語正讀、識別粵語懶音 
 經典的正讀與正音 

 利用聲調變化演繹經典的意涵

與感情，如語句重音、邏輯重

音、感情重音、升調與降調等 

 語氣、語速、停連和節奏 

 眼神、動作和站姿 

 意態禮貌 

   
第三節：進階個人短講訓練  第四及五節：小組討論技巧 

 重溫審題技巧 

 有條理地進行個人短講 

 適當運用話語修辭及說話策略 

 趣味演繹方法 

  審題技巧 

 組織觀點 

 清晰表達、簡潔發言 

 有效提問及回應 

 尊重別人 

 

教學活動及評估 

 說話練習：經典朗讀、個人短講、小組討論 
 在評核場景下，組織師生之間的互動性回饋，使學生能把握正讀與正音、朗

讀、對話和短講的技巧，提高構思和組織口語溝通內容的能力 
 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

口口  

語語  

項項  

目目  
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初階單元 (會考及預科學習階段) 
 

教學目標 

 因應會考及預科階段的朗讀、個人短講和小組討論的內容和主題，培養學生

掌握基要的朗讀和口語溝通策略和技巧，包括：能掌握基本的粵語正讀知識

和正音技巧；能運用恰當的語速和語氣；能運用聲調變化表情達意；能圍繞

主題，組織短講及討論的內容；能恰當表達自己的思想感情和觀點；能概括

及澄清別人說話要點；能適當回應別人說話要點，作出補充、修訂和反駁等；

能帶領小組討論；能透過小組討論求取共識 

 

課程內容 

第一節：口語溝通策略與技巧概說  第二節：正音知識及語感訓練 

 朗讀、短講及討論的基本原理、

策略和技巧 
  掌握粵音的聲、韻、調 

 正確發音和吐字 

 身體語言及意態禮貌 

   
第三節：篇章朗讀訓練  第四節：高階短講訓練 

 體味和演繹篇章的主題、意義與

感情 

 語音技巧：語調、語速、停連和

節奏的整體配合 

 身體語言：眼神、表情、動作和

站姿的整體配合 

  因應不同的題目要求，包括情

境、目的和對象，採用適切的說

話策略，表述個人的觀點和感受

 利用腦圖，發展和組織內容 

 條理和趣味演繹 

 適當運用話語修辭 

   
第五節：小組討論訓練 (一)  第六節：小組討論訓練 (二) 

 審辨不同類型的討論題目及其

應對策略 

 構思與整理內容、觀點和意見 

 清楚闡述觀點，說話前後連貫 

 準確回應 

  圍繞主題進行討論 

 提出明確而具說服力的論點和

論據 

 組織討論和歸納意見 

 運用適當的勢態語 

 

教學活動及評估 

 說話練習：篇章朗讀、個人短講、小組討論 

 在評核場景下，組織師生與生生之間的互動性回饋，使學生能掌握篇章朗

讀、個人短講和小組討論的技巧，提高構思和組織說話內容的能力 

 

  

  

培培  

訓訓  

課課  

程程  

：：  

口口  

語語  

項項  

目目  
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中階單元 (會考及預科學習階段) 
 

教學目標 

 因應會考及預科階段的朗讀、個人短講和小組討論的內容和主題，培養學生

掌握深層次朗讀和口語溝通策略和技巧，包括：掌握粵語正讀知識和正音技

巧；能運用恰當的語速和語氣；能運用聲調變化表情達意；能圍繞主題，組

織短講及討論的內容；能恰當表達自己的思想感情和觀點；能概括及澄清別

人說話要點；能適當回應別人說話要點，作出補充、修訂和反駁等；能帶領

小組討論；能透過小組討論求取共識。 

 

課程內容 

第一節：口語溝通策略與技巧概說  第二節：正音知識及技巧訓練 

 個人短講及小組討論的構思與

表達策略與技巧：個人經歷、校

園生活、社會生活、生活文化 

  正讀知識及技巧 

 語音技巧，如語氣、語調、停連

和節奏等技巧 

   
第三節：個人短講：經歷與生活  第四節：小組討論：校園生活 

 個人短講的基本技巧 

 深入闡釋個人的感受和觀點 

 運用客觀描述和主觀描述 

 適當地運用幽默感 

  掌握交談和討論的分別 

 圍繞特定主題進行討論 

 提出有說服力的論點和論據 

 準確掌握他人的語言訊息 

 構思和組織討論內容 

   
第五節：小組討論：社會生活  第六節：小組討論：生活文化 

 鞏固討論技巧 

 把握和回應他人的語言訊息 

 深化互相傳遞話題和歸納意見

的技巧 

  針對深層次的主題，重溫與熟練

所學的小組討論技巧 

 

教學活動及評估 

 說話練習：篇章朗讀、個人短講、小組討論 

 在評核場景下，組織師生與生生之間的互動性回饋，使學生能掌握篇章朗

讀、個人短講和小組討論的技巧，提高構思和組織說話內容的能力 

  

  

培培  

訓訓  
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語語  

項項  

目目  
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高階單元 (會考及預科學習階段) 
 

教學目標 

 因應預科階段的個人短講和小組討論的內容和主題，培養學生掌握高階口語

溝通策略和技巧，包括：能鞏固學生說話技巧和話語內容組織技巧，並進一

步幫助學生掌握社會性和文化性議題的表達策略與方法。 

 

課程內容 

第一節：口語溝通策略與技巧概說  第二節：個人短講：社會國家 

 個人短講及小組討論的構思與

表達策略與技巧：社會國家、中

國文化、創意思考、時事論辯 

  審題、構思與組織 

 聲量、發音和吐字 

 語氣、語速、停連、節奏等語音

技巧 

 有效、適時運用身體語言 

   
第三節：個人短講：中國文化  第四節：小組討論：社會國家 

 靈活構思和組織不同材料 

 靈活運用不同的說話技巧 
  審辨不同題目 

 構思意念見解 

 組織說話內容 

   
第五節：小組討論：時事論辯  第六節：小組討論：中國文化 

 回應、提問與接連傳遞技巧 

 歸納觀點意見 

 運用一般的說話技巧 

  清晰地表明立場 

 能提出明確而具說服力的論點

及論據 

 整合與批判各種意見 

 運用勢態語加強表達力 

 

教學活動及評估 

 說話練習：個人短講、小組討論 

 在評核場景下，組織師生與生生之間的互動性回饋，使學生能掌握篇章朗

讀、個人短講和小組討論的技巧，提高構思和組織說話內容的能力 
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善言巧論﹕全港學生口語溝通大賽 
 

 

比賽簡介 

「善言巧論」是廿一世紀教育的新趨勢，舉凡校本評核、公開考試，以至大學入

學面試等，無不增加口語溝通能力考核的比例。學莘往往缺乏面對陌生群眾的經

驗，有啟齒為艱之嘆，因而未能恰切回應公開評核的要求。有鑒於此，由熱心教

育的學者及專業人士倡議，於 2006 年 11 月舉辦首屆「善言巧論：全港學生口語

溝通大賽」。透過全港性的比賽，開廣學生的眼界，提升他們的思考、溝通和社

交能力。同時配合專業而具鼓勵性的水準參照評核報告，更有助教師指導學生持

續改進個人的口語溝通技巧，俾使能充分回應殷切的社會期望。 

 

項目特色 

持續改進  

 採用「九品雙評分制」，並邀請學者、評判及參賽學校代表聯合組成「仲裁

委員會」，比賽評核更為客觀 
 優化營運程序，降低輪候時間至 30 分鐘 (每項目)  
 參考教育當局的口試營運模式，平衡觀摩學習及競爭趣味 

 
專業認受  

 首兩屆賽事逾 16,000 人次、約二百所學校參與  
 比賽題目由教育專家參照公開評核標準擬定  
 評判為在職教師或已接受相關專業訓練人士擔任  
 賽後即時提供清晰的評核報告，反映學生的強項與弱項  

 

比賽項目 

項目 初中組 會考組 預科組 

經典朗讀    

即席演講 (粵 / 普)    個人項目 

備稿演講 (粵 / 普)    

小組討論    
多人項目 

政策辯論    

 

報名辦法 

比賽章程及報名表格將於 2008 年 8 月中旬逕寄學校中文科主任 

  

  

聯聯  

課課  

活活  

動動  

：：  

口口  

語語  

溝溝  

通通  

大大  

賽賽  
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工作團隊 
 

學術及專業顧問 

李榮安教授 (香港教育學院學術副校長) 杜家慶校長 (佛教榮茵學校 (上午校) 校長) 

陸鴻基教授 (前香港教育學院學術副校長) 林團沛校長 (前番禺會所華仁小學校長) 

張燦輝教授 (香港中文大學通識教育主任) 黃鳳意女士 (香港中學語文教育研究會會長) 

文潔華教授 (香港浸會大學人文課程主任) 徐嘉華女士 (執業大律師) 

羅燦輝博士 (嶺南中學校長) 蕭少滔先生 (中大商學院本科生校友會主席) 

鄧耀南校長 (五邑馮平山夫人李穎璋學校校長)  

 

院校合作委員會委員 

吳智光博士 (哲學博士 (北師大)，高級課程發展主任，前課程發展處課程發展主任，委員會主席) 

江浩民老師 (教育博士課程 (Bristol)，專業發展顧問老師，委員會執行秘書) 

彭燕萍老師 (教育學士 (教院)，課程發展主任，榮休中學中文科主任) 

張煜富老師 (文學士 (中大)，課程發展主任，榮休中學中文科主任) 

馮美斯老師 (商學碩士 (Curtin)，課程發展主任，身心語言程式學認可導師) 

陳靜儀女士 (中文碩士 (世新)，一級助研究員) 

馮幸銓先生 (文學士 (浸大)，計劃主任) 

 

比賽策劃及管理委員會委員 

總幹事 鄧麗渟女士   

秘書長 馮栢倫先生   

副總幹事 邱怡華女士 魏文俊先生 張家俊先生 

助理總幹事 莊淑君女士 李婉婷女士 劉蔣珊女士 

 

仲裁委員會委員 

執委代表  江浩民老師    

學者代表 何偉幟博士 黃自鴻博士 吳智光博士 梁建業老師 

評判代表 伍玉清主任 劉甘來主任 陳臻蔚主任 彭燕萍老師 

學校代表 梁柏鍵主任 沈瑞蘭主任 張碧珠主任 吳浩麒老師 

 梁錦輝老師 李漢和老師 林 弟老師 丁繼聯老師 

 

 

 

  

  

工 

作 
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協作學校名錄 
 

中學組 庇理羅士女子中學 基督書院 

九龍工業中學 沙田官立中學 基督教女青年會丘佐榮中學 

九龍真光中學 沙田培英中學 基督教四方福音會深培中學 

九龍塘學校 (中學部) 協恩中學 基督教宣道會宣基中學 

十八鄉鄉事委員會公益社中學 拔萃女書院 基督教香港信義會信義中學 

上葵涌官立中學 東華三院李嘉誠中學 基督教崇真中學 

中華基金中學 東華三院李潤田紀念中學 培僑書院 

中華基督教青年會中學 東華三院辛亥年總理中學 將軍澳官立中學 

中華基督教會何福堂書院 東華三院馬振玉紀念中學 崇真書院 

中華基督教會基元中學 東華三院郭一葦中學 張沛松紀念中學 

中華基督教會銘基書院 東華三院黃笏南中學 張祝珊英文中學 

中華基督教會銘賢書院 金巴崙長老會耀道中學 彩虹邨天主教英文中學 

中華傳道會劉永生中學 金文泰中學 梁文燕紀念中學 (沙田) 

五旬節林漢光中學 青年會書院 保良局莊啓程預科書院 

五旬節聖潔會永光書院 保良局甲子年中學 陳瑞祺 (喇沙) 書院 

仁濟醫院林百欣中學 保良局慧妍雅集書院 勞工子弟中學 

元朗天主教中學 英皇書院 博愛醫院陳楷紀念中學 

元朗商會中學 英華書院 博愛醫院鄧佩瓊紀念中學 

天主教母佑會蕭明中學 迦密中學 喇沙書院 

天主教郭得勝中學 迦密主恩中學 港九街坊婦女會孫方中書院 

孔聖堂中學 迦密柏雨中學 港島民生書院 

屯門官立中學 迦密愛禮信中學 港澳信義會慕德中學 

王肇枝中學 香港中文大學校友聯會陳震夏中學 華英中學 

民生書院 香港真光書院 順利天主教中學 

田家炳中學 香港神託會培敦中學 順德聯誼總會翁祐中學 

伊利沙伯中學 香港培正中學 匯知中學 

伊利沙伯中學舊生會湯國華中學 香港培道中學 嗇色園主辦可風中學 

地利亞修女紀念學校 (月華) 香港道教聯合會青松中學 嗇色園主辦可譽中學暨可譽小學 

佛教孔仙洲紀念中學 香港鄧鏡波書院 慈幼英文學校 (中學部) 

佛教何南金紀念中學 恒生商學書院 新生命教育協會呂郭碧鳳中學 

佛教茂峰法師紀念中學 恩平工商會李琳明中學 新亞中學 

佛教筏可紀念中學 浸信會呂明才中學 新界鄉議局元朗區中學 

佛教善德英文中學 佛教覺光法師中學 新會商會陳白沙紀念中學 

佛教慧因法師紀念中學 何文田官立中學 聖士提反書院 

何東中學 何明華會督銀禧中學 聖公會李福慶中學 
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中學組 寶血女子中學 迦密梁省德學校 

荃灣官立中學 寶血會上智英文書院 香港青年協會李兆基小學 

馬鞍山聖若瑟書院 寶覺中學 香港浸信會聯會小學 

國際基督教優音樂中學暨小學 觀塘官立中學 香港普通話研習社科技創意小學 

聖母書院 聖公會聖馬利亞堂莫慶堯中學 海怡寶血小學 

聖芳濟書院 聖公會蔡功譜中學 馬鞍山靈糧小學 

聖若瑟書院 聖公會鄧肇堅中學 馬頭涌官立小學 (紅磡灣) 

聖馬可中學  基督教香港信義會葵盛信義學校 

聖道書院 小學組 培基小學 

聖羅撒書院 九龍城浸信會禧年小學 將軍澳天主教小學 

聖類斯中學 九龍塘宣道小學 救世軍韋理夫人紀念學校 (上午校) 

葵涌蘇浙公學 九龍塘學校 (小學部) 救恩學校 

裘錦秋中學(元朗) 大角嘴天主教小學 啟基學校 

路德會協同中學 大角嘴天主教小學 (海帆道) 

嘉諾撒書院 中西區聖安多尼學校 

博愛醫院歷屆總理聯誼會鄭任安夫人

千禧小學 

嘉諾撒聖心書院 中華基督教會基慧小學 (馬灣) 黃大仙官立小學 

嘉諾撒聖方濟各書院 中華基督教會基慧小學 愛秩序灣官立小學 

嘉諾撒聖家書院 中華基督教會基灣小學 (愛碟灣) 

嘉諾撒聖瑪利書院 中華基督教會灣仔堂基道小學 

新界婦孺福利會梁省德學校 (下午

校) 

寧波公學 五旬節于良發小學 聖士提反女子中學附屬小學 

瑪利曼中學 五邑鄒振猷學校 聖公會主愛小學 

瑪利諾中學 元朗朗屏邨惠州學校 聖公會青衣邨何澤芸小學 

瑪利諾修院學校 (中學部) 天水圍官立小學 聖公會諸聖小學 

福建中學 (小西灣) 天主教領島學校 聖公會靈愛小學 

趙聿修紀念中學 石湖墟公立學校 聖母無玷聖心學校 

廠商會中學 合一堂學校 路德會聖馬太學校 

德貞女子中學 佛教中華康山學校 嘉諾撒小學 

德雅中學 佛教慈敬學校 樂華天主教小學 

德蘭中學 佛教榮茵學校 (上午校) 鮮魚行學校 

慕光英文書院 李陞小學 寶血小學 

樂善堂王仲銘中學 沙田官立小學 寶血會嘉靈學校 

樂道中學 金巴崙長老會耀道小學  

嶺南中學 保良局世德小學  

禮賢會彭學高紀念中學 保良局蕭漢森小學  

羅定邦中學 柏德學校  

樂善堂余近卿中學 胡素貞博士紀念學校 (上午校)  

樂善堂顧超文中學 亞斯理衛理小學  
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